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КОРАТКА
Бе ла русь за бяс печ вае ся бе пша ні цай 

цвёр дых сар тоў у не аб ход ных аб' ёмах, 

та му не бу дзе яе ім пар та ваць.

Кор пус рэ ак та ра для пер ша га энер га-

бло ка Бе ла рус кай АЭС да стаў ле ны ў Вя-

лі кі Ноў га рад. Тут ён бу дзе па гру жа ны на 

спе цы я лі за ва ны аў та ма біль ны транс парт, 

на якім яго да вя зуць да чы гу нач най стан-

цыі Ноў га рад-на-Вол ха ве. На стан цыі кор-

пус рэ ак та ра бу дзе пе ра гру жа ны на чы гу-

нач ны транс пар цёр, на якім яго да ста вяць 

да мес ца бу даў ніц тва атам най стан цыі ў 

Аст раў цы. Ва га кор пу са рэ ак та ра пе ра вы-

шае 330 тон, вы шы ня скла дае 12 м, дыя-

метр — 4,5 м.

З па чат ку го да ка му наль ныя служ-

бы пры бра лі з ву ліц Мін ска больш за 

760 адзі нак аў та хла му.

Рэс пуб лі кан скі цэнтр па азда раў лен ні і 

са на тор на-ку рорт ным ля чэн ні на сель ніц тва 

за ку піў на 2016 год больш за 46% пу цё вак 

здраў ніц Брэсц кай воб лас ці. Што ты чыц ца 

асоб ных здраў ніц, то ў са на то рыі «Бе лая 

ве жа» на бу ду чы год для льгот най ка тэ-

го рыі гра ма дзян ужо за рэ зер ва ва на 80% 

лож ка ва га фон ду, у «Ясель дзе» — 84%, 

«Сві тан ку» — 99%, дзі ця чым рэ абі лі та цый-

на-азда раў лен чым цэнт ры «Ко лас» — 89% 

лож ка-мес цаў.

Ві на ва тым у гі бе лі школь ні цы ў Коб рын-

скім аква пар ку на стаў ні кам прысудзілі па 

3,5 го да аб ме жа ван ня во лі.

Пар ла мент Ка та ло ніі ўхва ліў пра ект рэ за лю цыі аб не за леж нас ці
Пар ла мент іс пан скай аў та ном най воб лас ці Ка та ло нія ўхва ліў 

рэ за лю цыю аб не за леж нас ці аў та ном най воб лас ці, пра што па ве-
дам ля юць ін фар ма генц твы. Рэ за лю цыю пад тры ма лі 72 дэ пу та ты, 
63 пра га ла са ва лі су праць. Пра ект рэ за лю цыі пра ду гледж вае вы хад 
Ка та ло ніі са скла ду Іс па ніі на пра ця гу 18 ме ся цаў. Прэм' ер Іс па ніі 
Ма ры я на Ра хой па абя цала аб скар дзіць да дзе нае ра шэн не ў Кан-
сты ту цый ным су дзе.

Цэ ны на наф ту ста бі лі зу юц ца на ўзроў ні $80
Ад бу дзец ца гэ та да 2020 го да. Та кая вы сно ва ўтрым лі ва ец ца ў ба-

за вым сцэ на ры спра ва зда чы Між на род на га энер ге тыч на га агенц тва 
пра перс пек ты вы су свет най энер ге ты кі. Ра зам з тым у спра ва зда чы 
раз гля да ец ца і сцэ на рый, пры якім цэ ны на наф ту мо гуць за ста-
вац ца ніз кі мі на шмат даў жэй. Так, у су вя зі з вы цяс нен нем з рын ку 
вы со ка за трат ных вы твор цаў сы ра ві ны за леж насць ад цэ на вай па-
лі ты кі бліз ка ўсход ніх экс пар цё раў мо жа да сяг нуць узроў ню 1970-х 
га доў. Ба за вы сцэ на рый пра ду гледж вае рост су свет на га по пы ту на 

энер га рэ сур сы амаль на трэць у пе ры яд па між 2013 і 2040 га да мі. Ён аб умоў ле ны ў боль шай част цы 
па трэ ба мі кра ін Азіі, якія раз ві ва юц ца. У пры ват нас ці, МЭА праг на зуе, што да 2040 го да чыс ты ім парт 
наф ты ў Кі тай амаль у пяць ра зоў пе ра вы сіць ім парт у ЗША, у той час як ім парт у Ін дыю мо жа пе ра-
вы сіць ім парт у кра і ны Еў ра са ю за.

Укра і на ска ра ці ла за куп кі ра сій ска га га зу ў ча ты ры ра зы
Укра і на ска ра ці ла за куп кі ра сій ска га га зу з па чат ку ліс та па да ў ча ты ры ра зы да 10 міль ё наў ку ба мет раў 

у су ткі. Пра гэ та па ве да міў кі раў нік «Газп ра ма» Аляк сей Мі лер. Па яго сло вах, гэ та ад бы ло ся з пры чы ны 
дэ фі цы ту бюд жэ ту Укра і ны. Як ад зна чыў топ-ме не джар, аван сі ра ва на га 
га зу хо піць кра і не толь кі да су бо ты, 14 ліс та па да. Ад на ча со ва, па сло вах 
Мі ле ра, Укра і на зні жае за куп ку га зу з еў ра пей ска га на прам ку. Ра ней 
кі раў нік укра ін ска га Мі ніс тэр ства энер ге ты кі Ула дзі мір Дзем чы шын 
за явіў, што ўла ды кра і ны га то вы да маг чы ма га спы нен ня ім пар ту га зу 
з Ра сіі. Па вод ле яго слоў, Укра і на ў бя гу чым го дзе пе рад ацяп ляль ным 
се зо нам за ку пі ла на 1 міль ярд ку ба мет раў га зу больш, чым у мі ну лым, 
а ацяп ляль ны се зон бу дзе прой дзе ны без не ча ка нас цей.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Са мыя пі ту шчыя на цыі
Ар га ні за цыя эка на міч на га су пра цоў ніц-

тва і раз віц ця (АЭСР) па ве да мі ла, што са мы 
вы со кі ў све це па каз чык спа жы ван ня ал ка го-
лю за фік са ва ны ў Літ ве. Па вод ле вы ні каў да-
сле да ван ня, на кож на га жы ха ра гэ тай кра і ны 
пры па дае 14 літ раў вы пі тых спірт ных на по яў у 
год, пра што па ве дам ляе бры тан скае вы дан не 
ІА Іndереndеnt. Да лей у рэй тын гу ідуць Аў стрыя, 
Эс то нія і Чэ хія (ад 11 да 12 літ раў ал ка го лю). 
Ра сія ў гэ тым спі се зай мае пя тае мес ца. Най-
менш за ўсё п'юць у Ін да не зіі — па каз чык амаль 
роў ны ну лю. Акра мя яе, са мы мі не пі ту шчы мі 
кра і на мі з'яў ля юц ца Тур цыя, Ін дыя і Із ра іль (ад 
1 да 3 літ раў на ча ла ве ка ў год). Ана ліз АЭСР 
па каз вае, што муж чы ны ніз ка га са цы яль на-эка-
на міч на га ста ту су час цей п'юць за по ем, чым 
тыя, хто з больш вы со ка га са цы яль на-эка на-
міч на га плас та. Што ты чыц ца жан чын, тут на зі-
ра ец ца ад ва рот ная тэн дэн цыя. Экс пер ты АЭСР 
пры гэ тым ад зна ча юць, што ў пе ры яд з 2000 па 
2013 год спа жы ван не ал ка го лю зні зі ла ся ў боль-
шас ці кра ін све ту. Вы клю чэн нем ста лі Літ ва, 
Поль шча і Ра сія, дзе про да жы спірт ных на по яў 
толь кі рас лі.

Моцная 
жанчына — 

моцная дзяржава

Купіце... 
ракетную 

шахту

Беларуская мова 
і інтэрнэт
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ТРЫМАЙЦЕСЯ КАРАНЯМІ!

Ацяп ляль ны се зон у кра і не па чаў ся 
ка ля ме ся ца та му. І ня змен нымі яго 
спа да рож ні камі ста но вяц ца звод кі аб тым, 
што дзесь ці зга рэў або моц на па цяр пеў 
пры ват ны дом. Не ў апош нюю чар гу 
гэ та ро біц ца та му, што ка цёл 
свое ча со ва не да гле дзеў гас па дар. 
Пла та за ня па мят лі васць 
мо жа быць вель мі вы со кай.

«ВА ЕН НАЯ» ХРО НІ КА
— 8 каст рыч ні ка ў па сёл ку Ка ло дзі шчы пад 

Мінск ам ад быў ся раз рыў са ма роб на га ацяп ляль-
на га кат ла на цвёр дым па лі ве ў пры бу до ве да жы-
ло га до ма, — па ве да мі лі ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
ў прэс-служ бе Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня Мі-
ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. — Як раз 
у гэ ты час ту ды ўвай шоў брат гас па ды ні. Пас ля 
ўра чы ў яго ды яг нас та ва лі траў ма тыч нае па шко-
джан не пра ва га ка лен на га су ста ва, ір ва ную ра ну 
ле ва га сцяг на, ран кі лба і рук.

25 каст рыч ні ка ра за рваў ся ацяп ляль ны ка цёл 
на цвёр дым па лі ве ў бло ка вым бу дын ку ка цель ні 
на тэ ры то рыі ма лоч на та вар най фер мы СВК «Га за-
вік-Сі па ко ва» ў вёс цы Даб рэй ка Шкло ўска га ра ё на. 
Вы бух зні шчыў ка цёл і аб ры нуў дзве сця ны, зру шыў 

жа ле за бе тон ныя плі ты пе ра крыц цяў. Атры ма лі траў-
мы роз най сту пе ні ця жа ру вар таў нік і 
апаль шчык прад пры ем ства.

«БОМ БЫ» 
Ў СІС ТЭ МЕ 

АЦЯП ЛЕН НЯ

За каст рыч нік 
вы бух ну лі 

тры кат лы. 
Як за сце раг чы ся?

Сіла пары скруціла метал, як пластылін.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ЦЫТАТА ДНЯ

Сяр гей СІ ДОР СКІ, 
член Ка ле гіі (мі ністр) 
па пра мыс ло вас ці 
і аг ра пра мыс ло вым 
комп лек се Еў ра зій скай 
эка на міч най ка мі сіі:

«У кож на га ўра да 
не за леж най Бе ла ру сі бы лі 
пэў ныя мэ ты і за да чы па 
раз віц ці эка но мі кі, і ўсе мы 
пра во дзі лі рэ фор мы, якія да лі 
маг чы мас ці на шай кра і не 
стаць та кой, якая яна ёсць 
сён ня. Мы не сы ра він ны 
пры да так Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за. Бе ла русь 
зай мае лі дзі ру ю чыя па зі цыі 
ў ЕА ЭС, і ў гэ тым сён ня ёсць 
на ша пе ра ва га — у эка но мі цы. 
Мы ства ры лі іна ва цый ную 
эка но мі ку, якая кан ку рэнт ная 
на еў ра зій скім рын ку і ў 
све це. Ця пер важ на спа кой на 
па гля дзець на пра цэ сы, 
якія ад бы ва юц ца, ру хац ца 
вы ве ра ным шля хам і зай маць 
лі дзі ру ю чыя па зі цыі там, дзе 
мы мо жам іх зай маць».

ЧАС ПА ТРА БУЕ 
ПРА ДУ МА НАЙ 

СТРА ТЭ ГІІ
У кра і не на спе ла не аб ход насць комп лекс на 

аца ніць ста но ві шча спраў у сфе ры на цы я наль най бяс пе кі
Пра гэ та за явіў Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка на на ра дзе па 
пы тан нях раз віц ця дзяр жаў ных ор га наў сіс тэ мы за бес пя чэн ня 
на цы я наль най бяс пе кі.

Га вор ка іш ла аб яе эфек тыў нас ці ў част цы про ці дзе ян ня сён няш нім 
вы клі кам, га тоў нас ці сі ла ві коў да роз ных ва ры ян таў раз віц ця сі ту а цыі 
ў све це, іх здоль нас ці рэ аль на спраг на за ваць і па пя рэ дзіць маг чы мыя 
не га тыў ныя на ступ ствы.

Як ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка, «кож на му ве дам ству не аб-
ход на не толь кі эфек тыў на вы ра шаць за да чы, якія ста яць пе рад ім, 
але і мець глы бо ка пра ду ма ную стра тэ гію сва ёй дзей нас ці». Ад сюль 
па тра ба ван ні Прэ зі дэн та да на яў нас ці кан крэт ных пла наў дзей нас ці 
та го ці ін ша га ве дам ства. На дум ку бе ла рус ка га лі да ра, у пер шую 
чар гу кі раў ні кі па він ны ба чыць га лоў ныя на прам кі раз віц ця свай го 
ве дам ства на най блі жэй шую і доў га тэр мі но вую перс пек ты ву.

Прэ зі дэнт так са ма звяр нуў ува гу на та кі ас пект, як ап ты мі за цыя 
сіл і срод каў, якія за дзей ні ча ны ў кра і не для за бес пя чэн ня дзей нас-
ці сі ла вых струк тур. «Мы не та кія ба га тыя, каб утрым лі ваць ліш нюю 
коль касць сі ла вых струк тур. У той жа час і спра шчэн ствам зай мац ца 
нель га. У ад ва рот ным вы пад ку мож на да ска ра чац ца да та го, што ў 
нас сіс тэ ма бу дзе, але яна ака жац ца не пра ца здоль най», — пе ра сця рог 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Звяр та ю чы ся да ўдзель ні каў на ра ды, Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 
яму ха це ла ся б, каб кож ны па гля дзеў на сваё ве дам ства све жым 
по гля дам. «Ра шэн не па стаў ле ных за дач не аб ход на ажыц цяў ляць з 
мен шы мі фі нан са вы мі вы дат ка мі, але якасць па він на ўзрас ці», — за-
па тра ба ваў ён. «Трэ ба па зба віц ца ад ліш ніх, ча сам на ду ма ных функ-
цый, у тым лі ку кант роль ных, вы клю чыць не па трэб нае дуб ля ван не 
пра цы ве дам стваў», — пра доў жыў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць не да пу шчаль ным, «ка лі кант ра лё ры 
хо дзяць па прад пры ем ствах адзін за ад ным за мест ака зан ня рэ аль най 
да па мо гі эка но мі цы, ства ра юць да дат ко выя цяж кас ці». Скар гаў на 
гэ ты конт звыш да стат ко ва, у боль шас ці сва ёй яны не аб грун та ва ныя, 
але ёсць і аб грун та ва ныя, на што звяр нуў ува гу Прэ зі дэнт. «І кант ра-
ля ваць, і пра вя раць прад пры ем ствы лю бой фор мы ўлас нас ці, ка лі яны 
па ру ша юць за кон, мы бу дзем, але іс ці ту ды трэ ба, ма ю чы на ру ках 
пэў ныя ма тэ ры я лы», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пад час на ра ды кі раў ні кі ор га наў сіс тэ мы на цы я наль най бяс пе кі 
вы кла лі пла ны раз віц ця сва іх ве дам стваў. Тое ж трэ ба бу дзе зра біць 
чле нам ура да, шэ ра гу служ бо вых асоб, якіх па ві нен пры зна чыць зноў 
абра ны кі раў нік дзяр жа вы. На да дзе ны мо мант у су вя зі з прай шоў-
шы мі прэ зі дэнц кі мі вы ба ра мі ўрад зна хо дзіц ца ў ад стаў цы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў аб сва ім па тра ба ван ні — усе ах-
вот ныя пра ца ваць ва ўра дзе па він ны да ка заць сваю здоль насць гэ та 
ра біць. Фак тыч на склад ура да быў пра па на ва ны яшчэ да вы ба раў, 
каб вы бар шчы кі ве да лі, з кім збі ра ец ца пра ца ваць дзе ю чы кі раў нік 
дзяр жа вы ў вы пад ку пе ра мо гі. «Але, тым не менш, я не ха цеў бы 
фар маль на, аў та ма там пад піс ваць ука зы аб пры зна чэн ні», — ска заў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кож ны кі раў нік па ві нен прад ста віць сваё ба чан не раз віц ця пад ве-
да мас най струк ту ры. Пра па ноў вац ца мо гуць як ва ры ян ты глы бо ка-
га рэ фар ма ван ня аж да зло му асоб ных ас пек таў (Прэ зі дэнт гэ та га 
аб са лют на не вы клю чаў і не вы клю чае), так і спа кой на га ўдас ка на-
лен ня. «Па коль кі мы ўжо да стат ко ва глы бін ныя рэ фор мы пра вя лі да 
сён няш ня га ча су», — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Удзель ні кі на ра ды прад мет на аб мер ка ва лі дзей насць кож на га 
сі ла во га ве дам ства, у лі ку ін ша га за кра на лі ся праб ле мы, звя за ныя, 
на прык лад, з гру васт кас цю асоб ных струк тур. Уво гу ле, сіс тэ ма за бес-
пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі бы ла ацэ не ная Прэ зі дэн там як эфек-
тыў ная. Па вы ні ках на ра ды па стаў ле на мэ та па вы сіць ма біль насць 
пра ва ахоў ных ор га наў, ства рыць яшчэ больш кам пакт ную сіс тэ му 
за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі.

* * *
На на ра дзе Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў ра шэн не пры зна чыць 

Іва на На ске ві ча стар шы нёй След ча га ка мі тэ та, па ве дам ляе прэс-
служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. Пад пі са ны ад па вед ны ўказ.

Ра ней Іван На ске віч зай маў па са ду пра ку ро ра Брэсц кай воб лас ці.

НА СКЕ ВІЧ Іван Да ні ла віч
На ра дзіў ся 25 са ка ві ка 1970 го да ў в. Ця рэб лі чы Сто лін ска га ра ё на 

Брэсц кай воб лас ці.
З 1988 па 1990 год пра хо дзіў тэр мі но вую ва ен ную служ бу ва Уз-

бро е ных Сі лах СССР.
У 1995 го дзе з ад зна кай скон чыў Укра ін скую дзяр жаў ную юры-

дыч ную ака дэ мію па спе цы яль нас ці «Пра ва знаў ства».
З 1995 па 2015 год пра ца ваў на роз ных па са дах у ор га нах пра-

ку ра ту ры.
У 2006 го дзе без ад ры ву ад служ бы атры маў дру гую вы шэй шую 

аду ка цыю па спе цы яль нас ці «Эка на міст», скон чыў шы з ад зна кай 
Па лес кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт.

10 ліс та па да 2015 го да пры зна ча ны стар шы нёй След ча га ка мі тэ та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

На пя рэ дад ні Дня ра бот ні каў сель скай гас па дар кі і пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці аг ра пра мыс ло ва га комп лек су ў Мін ску ад кры ла ся вы ста ва 
«Пра дэкс па-2015». На ёй прад пры ем ствы з усёй кра і ны дэ ман стру юць свой унё сак у вы ка нан не пра гра мы хар чо вай бяс пе кі.

На здым ку: спе цы я ліс ты па мар ке тын гу Ба ры саў ска га мя са кам бі на та Іры на ПРА КУ РАТ і Тац ця на СУД НІ КА ВА рых ту юць прэ зен та цыю эліт най пра дук цыі свай го 
прад пры ем ства.

КА РА ГОД ПРЫ СМА КАЎКА РА ГОД ПРЫ СМА КАЎ

Учо ра кі раў ніц тва На цы я наль-
на га бан ка кра і ны на не каль кі 
га дзін ад чы ні ла дзве ры свай-
го Цэнт раль на га схо ві шча для 
акрэ ды та ва ных жур на ліс таў, 
якім на мес цы па ка за лі ку пю-
ры і ма не ты, якія ўвой дуць у 
аба ра чэн не з пер шых дзён лі-
пе ня 2016 го да.

1, 2 і 5 КА ПЕ ЕК — 
ЧЫР ВО НЫЯ

Прэ зен та цыя па ча ла ся з ма не ты 
са ма га ма ло га на мі на лу — 1 ка пей кі 
дыя мет рам 15 мм і ва гой 1,55 гра-
ма. На мес нік стар шы ні праў лен ня 
На цы я наль на га бан ка Дзміт рый 
ЛАП КО па ве да міў, што яна вы-
раб ле на са спла ву ста лі і па кры та 
мед дзю, та му мае 
чыр во ны ко лер. 

На свае во чыНа свае во чы  ��

МА НЕ ТЫ БУ ДУЦЬ БЕ ЛЫ МІ, 
ЧЫР ВО НЫ МІ, ЖОЎ ТЫ МІ 

І НА ВАТ «БІ КА ЛОР»
Спе цы я ліс ты Нац бан ка «ўжы вую» па ка за лі но выя ай чын ныя банк но ты, 

на дру ка ва ныя ў Анг ліі, і ма не ты, што ча ка ні лі ў Літ ве і Сла ва кіі
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